Structura (orientativă) a conținutului proiectului de an

1. Foaia de titlu
2. Cuprinsul
3. Introducere
a) se punctează pe evoluția accentuată a dezvoltării tehnologiilor informaționale ca răspuns la necesitățile activităților din mediile economice și sociale
b) Argumentarea actualității, valorii aplicative precum și a elementelor tehnologice noi propuse de autori.
c) Enumerarea succintă obiectivelor de bază a lucrării.
Sumar, introducerea trebuie să fie prezentată pe cel  de 0.75 până la 1.0 pagini complete te text obișnuit.
4. Capitolul 1 
a) conține informație, descriere a domeniilor eventuale ale implementării softului elaborat, în care este necesar de a prezenta în detaliu domeniul potențial respectiv pentru implementare care trebuie să conțină și anumite elemente – argumente în favoarea dezvoltării softului preconizat. Se prezintă descrieri ale anumitor softuri deja existente, care într-o măsură oarecare sunt în exploatare astăzi.
b) Se prezintă descrierea unor particularități care deosebește / completează softul în proiectare în comparație cu cele existente
c) Se formulează lista de cerințe și specificații referitoare la softul în curs de elaborare.
5. Capitolul 2
a) Se descriu succint: platforma, instrumentele specifice proceselor de dezvoltare a unu soft, care au fost implicate pe parcursul dezvoltării softului (inclusiv, cu anumite explicați argumente  referitoare la opțiunile alese)
b) Se prezintă arhitectura softului la un nivel înalt cu o descriere succintă a funcționalităților și interacțiunii dintre componentele de bază a softului.
c) Se elaborează un orar de dezvoltare a componentelor 
d) În mod succint se precizează să se descrie metoda aleasă pentru procesul de dezvoltare a softului cu precizarea unor avantaje, din punctul Dtră de vedere)  în comparație cu altele (metode).
6. Capitolul 3
a) Se prezintă descrierea componentelor funcționale și non funcționale ( care să includă implicit  și instrucțiunile de exploatare a softului elaborat)
b) Să fie descrise metodele de testare a produsului soft (să includă implicit și posibilități de testare a softului și de către beneficiarii softului)
c) Elemente de evaluare pentru un soft aplicate la aprecierea softului elaborat.
7. Concluzii
8. Bibliografie


Nu este necesar de a include codul sursa
Volumul raportului – de la 20  la 25 pagini,
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