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1. Codul de etică: conținutul și tipologia
· Codul deontologic sau codul de etică poate fi definit în diferite moduri:
1) un ansamblu de precepte, prescripţii de conduită pentru diverse aspecte ale valorii morale de drept, socioprofesionale;
2) o declaraţie formală care constituie un ghid etic pentru modul în care oamenii dintr-o organizaţie trebuie să acţioneze şi să ia decizii;
3) un ghid al practicilor de afaceri care direcţionează comportamentele umane individuale şi de grup;
4) un document formal care statuează normele şi credinţele, reflectă valorile obiective şi principiile promovate de o firmă, reflectând gradul de cultură al firmei.
Prin codurile etice se încearcă rezolvarea unor conflicte de interese în mediul intern şi în relaţiile externe ale organizaţiei respective, statuarea unor principii şi cerinţe care să-i facă pe manageri mai sensibili la problemele etice. Ele nu conţin precepte pur teoretice, ci stabilesc semnificaţii practice, utile pentru toţi membrii organizaţiei. Aceasta nu înseamnă că un cod de etică asigură automat un comportament moral sau că poate acoperi toate situaţiile întâlnite în viaţa organizaţională. Limita de acţiune a codurilor etice constă în formularea lor în termeni generali tocmai pentru că, la început, managerii şi subordonaţii lor se află în incapacitatea de a identifica toate problemele etice care pot apărea. 
Principalele caracteristici ale unui cod de etică sunt:
· să fie riguroase, să prevadă clar idealurile şi/sau obligaţiile;
· nu trebuie folosite în interes propriu; nu vor servi unei profesiuni în defavoarea interesului public;
· să fie specifice şi oneste;
· trebuie să prevadă sancțiuni;
· trebuie să stabilească anumite priorităţi, adică adevăratele valori ale firmei;
· să provină de la o autoritate legitimă;
· să nu contravină altor legi (ex. Constituţia);
· să fie accesibile și ușor de înțeles.
Elaborarea codurilor se face, de obicei, în echipă. Obiectivele organizaţiei sunt stabilite de către conducere. Tot conducerea numeşte, de regulă, un colectiv de lucru. Acest colectiv pune în comun valorile împărtăşite de membri, informaţii despre coduri similare cu obiective similare. Astfel, normele, credinţele sunt în general propuse, discutate şi definite de manageri şi un colectiv de lucru, iar apoi publicate şi distribuite angajaţilor, ţinându-se cont de nevoile şi specificul organizaţiei.
Un cod de etică trebuie să prevadă:
· modul în care membrii unei organizaţii să acţioneze într-o situaţie dată;
· modul în care membrii organizaţiei ar trebui să gândească şi să se comporte;
· probleme cum ar fi: conflicte de interese, caracterul privat al informaţiilor, oferirea cadourilor, oferirea/primirea sponsorizărilor politice;
· concurenţa dintre membrii unei profesiuni;
· conflictele dintre membri;
· relaţiile dintre profesionişti şi clienţi, consumatori, surse de aprovizionare sau beneficiari;
· relaţiile angajaţilor cu superiorii;
· relaţiile dintre practicieni şi specialişti într-o profesiune etc.

Astfel,  structura codului de etică trebuie să includă:
1. Introducere: documentele care a stat la baza elaborării codului (legi, hotărâri, documente naționale și internaționale); ce valori universale și profesionale stau la baza Codului; cui îi este destinat și ce caracter are: obligatoriu și de recomandare;
2. Obligații generale, norme de conduită profesională: integritate, competență, transparență etc.
3. Norme de conduită ale managerilor
4. Norme de conduită în relația cu clientul bazată pe încredere reciprocă
5. Norme de conduită centrate de protejarea interesului public
6. Norme de conduită în relația cu colegii: corectitudinea, respectul reciproc
7. Norme de conduită în relația cu organizatpa și firma în care activează
8. Norme de conduită în relația cu furnizorii
9. Norme de conduită în relația cu profesia și colegii
10. Norme de conduită în relația cu comunitatea
11. Sancțiuni
12. Dispoziții finale.

Modul în care codul etic este transpus în practică rămâne, până la urmă, la latitudinea managerilor şi a subordonaţilor. Codul etic rămâne valabil dacă toţi membrii organizaţiei îl respectă; când managerul nu acordă importanţă acestuia, cu siguranţă nici angajaţii nu vor urma prevederile sale.
De obicei, difuzarea codurilor etice are loc în mai multe moduri: 
· mese rotunde de sensibilizare, 
· anunţarea codului în preliminariile concursului de angajare, 
· anexarea codului la contractul de muncă şi semnarea unei adeziuni.
În privinţa necesității și rolului codului de etică, există un consens de opinii că prin formalizarea etică se încearcă promovarea virtuţilor şi valorilor profesionale. Pe lângă acest deziderat, remarcăm următoarele avantaje:
· încheierea unui contract moral între beneficiari şi organizaţie, respectiv între cei care fac parte din aceeaşi organizaţie;
· protejează organizaţia de comportamente necinstite sau oportuniste;
· promovează o imagine pozitivă a organizaţiei;
· oferă un mijloc de reglementare a adeziunii şi a devotamentului colaboratorilor;
· creşte loialitatea şi implicarea conducerii şi a salariaţilor;
· creează (ca şi cultura organizaţională) sentimentul de unicitate şi apartenenţă pentru membrii grupului;
· indică un angajament de principiu al managerilor: deciziile adoptate vizează dreptatea, eficienţa şi transparența;
· relaţii contractuale ce se bazează pe încredere şi responsabilitate;
· are loc îmbunătăţirea selecţiei, formării, promovării personalului etc.;
· pot oferi un ghid pentru persoanele tinere care intră în profesiune;
· poate fi un mijloc de aliniere la normele profesiunii a celor ce se abat de la ele;
· ajută la rezolvarea eficientă a problemelor de discriminare;
· ghidează comportamentul în caz de dileme etice.
· pot constitui bazele unei acţiuni disciplinare împotriva abaterilor;
· este un mijloc de încurajare a practicilor etice în organizaţii;
· sporeşte încrederea şi cooperarea în echipă: încearcă să echilibreze interesul colectiv cu cel personal;

2. Comisia de etică universitară: atribuții și responsabilități
Orice persoană, din Universitate sau din afara Universităţii, poate sesiza Comisia de etică universitară despre abaterile săvârşite de membrii comunităţii universitare. Sesizările anonime nu vor fi luate în considerare. Comisia de etică universitară păstrează confidenţială identitatea autorului sesizării. La rândul său, Comisia de etică se poate autosesiza. 
Comisia are un număr de 11 membri, din care 9 reprezintă personalul științifico-didactic titular la UTM, iar 2 reprezintă studenții UTM. Prestigiul profesional şi autoritatea morală sunt criteriile esenţiale pentru dobândirea calității de membru al Comisiei. Nu pot fi membri ai comisiei de etică universitară persoanele care ocupă una dintre următoarele funcţii: rector, prorector, decan, prodecan, șef direcție, șef serviciu, șef de departament sau de centru de cercetare, director al școlii doctorale.
Comisia de etică universitară are următoarele atribuţii: 
a) analizează şi soluţionează abaterile de la etica universitară, pe baza sesizărilor sau prin autosesizare, conform Codului de etică şi deontologie profesională; 
b) realizează un raport anual referitor la situaţia respectării eticii universitare şi a eticii activităţilor de cercetare, care se prezintă rectorului, Senatului universitar şi constituie un document public; 
c) contribuie la elaborarea și îmbunătățirea Codului de etică şi deontologie profesională, care se propune Senatului universitar pentru adoptare; 
d) urmăreşte respectarea Codului de etică și deontologie profesională al universității.
Comisia poate fi sesizată în legătură cu fapte susceptibile de a încălca regulile şi principiile de etică în activitatea didactică, de cercetare şi administrativă ale membrilor comunităţii universitare, respectiv ale studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor, post-doctoranzilor, cursanţilor de la Catedra Militară, ale beneficiarilor cursurilor de formare continuă oferite de CFC al UTM, ale personalului didactic, științifico-didactic şi științific, ale personalului auxiliardidactic, administrativ, tehnic și de deservire, precum și ale personalului de conducere.
Hotărârile Comisiei cu privire la soluţionarea sesizărilor de abateri de la Codul de etică și deontologie profesională al UTM se adoptă cu majoritatea absolută a voturilor membrilor Comisiei. Membrii Comisiei care din motive întemeiate nu pot participa la şedinţa în care se votează, pot lăsa votul secretizat la Șeful Biroului Juridic al UTM. 
 Hotărârea Comisiei se comunică în scris/în format electronic autorului sesizării, precum şi celui împotriva căruia a fost depusă sesizarea, nu mai târziu de 5 zile lucrătoare de la data emiterii hotărârii.  Raportul și hotărârea Comisiei sunt prezentate rectorului UTM. Hotărârile Comisiei cu privire la sancţiunile stabilite pentru abateri de la Codul de etică şi deontologie profesională pot fi contestate. Contestaţia se depune în termen de 15 zile din momentul emiterii la Secretariatul UTM în adresa Senatului UTM.
Sancţiunile care pot fi aplicate personalului didactic, științifico-didactic și științific de către Comisia de etică pentru încălcarea normelor Codului de etică și deontologie profesională al UTM sunt următoarele: 
a) avertisment;
 b) mustrare;
 c) mustrare aspră; 
d) desfacerea disciplinară a contractului de muncă(art. 86 Codul muncii al RM). 
Aplicarea sancțiunilor disciplinare prevăzute la lit. c) și d) atrage decăderea din dreptul de a participa la concursul pentru ocuparea posturilor didactice, științifico-didactice și științifice la UTM. 
În cazul încălcării normelor de integritate în activitatea de cercetare și săvârșirea fraudelor academice, pe lângă aplicarea sancțiunilor enumerate, Comisia poate solicita și retragerea şi/sau corectarea tuturor lucrărilor publicate prin încălcarea normelor de conduită. 
Sancţiunile care pot fi aplicate de către Comisia de etică pentru încălcarea normelor Codului de etică și deontologie profesională al UTM studenţilor, masteranzilor, doctoranzi, cursanților pentru încălcarea eticii universitare sunt următoarele: 
a) avertisment; 
b) mustrare;
c) mustrare aspră; 
d) pierderea locului în căminele UTM; 
e) exmatricularea, cu drept de reînmatriculare la UTM; 
f) exmatricularea, fără drept de reînmatriculare la UTM. 
Sancţiunile care pot fi aplicate de către Comisia de etică pentru încălcarea normelor Codului de etică și deontologie profesională al UTM altor categorii de personal sunt următoarele:
 a) avertisment; 
b) mustrare; 
c) mustrare aspră; 
d) desfacerea disciplinară a contractului de muncă(art. 86 Codul muncii al RM). 
Sancţiunile propuse de Comisie trebuie să fie proporţionale cu abaterea comisă şi cu prejudiciul cauzat de aceasta. Sancţiunile stabilite de Comisie sunt puse în aplicare prin ordinul rectorului, în termen de 15 zile de la emiterea Hotărârii.

3. Codul de onoare a studentului UTM

Vezi https://utm.md/acte_normative/interne/codOnoare.pdf 

4. Codul de etică și deontologie profesională al UTM,

Vezi  https://utm.md/wp-content/uploads/2019/12/Codul-de-etica-si-deontologie-profesionala_UTM-2019.pdf 

5. Regulamentul de organizare şi funcţionare a Comisiei de Etică a Agenţiei Naţionale de Asigurare a Calităţii în Educaţie şi Cercetare în domeniul atestării
Instituită de Guvernul Republicii Moldova prin HG nr. 201 din 28.02.2018, Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare este autoritate administrativă în subordinea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, cu personalitate juridică de drept public, responsabilă de asigurarea calității în domeniul educației și cercetării. Agenția urmărește scopul de asigurare a calității serviciilor prestate de către instituțiile din domeniul educației și cercetării, contribuind astfel la realizarea cerințelor societății și pieței muncii în formarea cadrelor competente. Agenția stimulează creșterea nivelului de responsabilitate a instituțiilor din domeniile educației și cercetării față de calitatea serviciilor prestate.
Atribuțiile Agenției (ANACEC):
· asigurarea calității în învățământul general;
· asigurarea calității în învățământul profesional tehnic;
· asigurarea calității în învățământul superior;
· evaluarea programelor de formare profesională continuă;
· evaluarea organizațiilor din domeniile cercetării și inovării;
· evaluarea personalului științific și științifico-didactic.

În cadrul Agenției Naționale de Asigurare a Calității funcționează o Comisie de Etică care este  un organ consultativ a în Educație și Cercetare, care are misiunea de a elabora norme de bună conduită morală şi profesională în activităţile de cercetare-inovare şi de a monitoriza aplicarea acestora în procesul de pregătire şi atestare a personalului ştiinţific şi ştiinţifico-didactice de înaltă calificare, precum şi în procesul de evaluare a organizaţiilor din domeniile cercetării şi inovării.
În vederea realizării misiunii sale, Comisia de Etică îndeplineşte următoarele atribuţii: 
a) stabileşte principiile şi regulile de conduită morală şi profesională obligatorii pentru personalul științific și științifico-didactic, care înaintează solicitări la ANACEC; 
b) elaborează proiecte de acte normative în domeniul eticii şi deontologiei profesionale în activitățile științifice și științifico-didactice, care ţin de activităţile ANACEC; 
c) propune proceduri specifice de urmat şi sancţiuni în cazul unei conduite necorespunzătoare; 
d) analizează cazurile referitoare la încălcarea regulilor de bună conduită (în urma sesizărilor, contestaţiilor sau autosesizărilor) şi adoptă hotărâri prin care constată dacă a fost realizată o abatere de la norme şi persoanele care se fac vinovate;
 e) elaborează recomandări de soluţionare a cazurilor sau de aplicare a sancţiunilor şi le înaintează Consiliului de conducere sau președintelui ANACEC; 
f) propune modificări la dispoziţiile în vigoare menite să contribuie la respectarea eticii profesionale în activitățile științifice și științifico-didactice; 
g) întocmeşte rapoarte cu analize şi recomandări ce ţin de etica şi deontologia profesională în activitățile științifice și științifico-didactice şi le prezintă conducerii ANACEC; 
h) colaborează cu Comisia de etică a Academiei de Ştiinţe a Moldovei, cu organismele similare ale altor autorităţi publice şi instituțiilor de cercetare și învățământ superior din ţară şi de peste hotare, analizează şi face propuneri pentru stabilirea relaţiilor de colaborare cu structuri şi organisme internaţionale cu responsabilităţi în domeniul eticii şi deontologiei profesionale în activitățile științifice și științifico-didactice. 
La solicitarea ANACEC, Comisia de Etică realizează şi alte activităţi ce ţin de evaluarea, monitorizarea şi controlul bunei conduite în activitățile științifice și științifico-didactice.

Vezi http://www.cnaa.md/files/normative-acts/normative-acts-anacec-attestation/ethics-committee/regulament-comisie-etica.pdf 

