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Основная часть
 2.1. Проблемы коммуникации в истории социально-философской мысли.

Термин «коммуникация» был введен в научный оборот в начале ХХ века, а ранее проблема коммуникации рассматривалась исключительно как проблема человеческого общения. 

Проблема коммуникации в античной культуре. В рамках традиционного мифологического мировоззрения, проблема отношений человека к человеку, человеческого общения не выделялась как самостоятельная. Обращение к проблеме человека, че​ловеческого бытия выводило на первый план вопросы межличност​ных отношений, которые стали предметом риторики и этики. Античная мысль сделала лишь первые шаги по пути осмысления человеческой коммуникации: уровень развития лич​ности и реальных отношений между людьми был еще недостаточно высок, чтобы данная проблема приобрела серьезное значение в об​щественном сознании. Главным сдерживающим фактором была «растворенность индивидуального существования в коллективнос​ти полисной общины» (М.С. Каган). Процесс «персонализации ин​дивида» в то время только начинался.
Коммуникативная проблематика в христианской и новоевро​пейской культуре. Огромный шаг на пути решения проблемы лич​ности и человеческих отношений был сделан с возникновением и распространением христианства. Христианство дало мощный им​пульс развитию самосознания личности. Это было связано, во-первых, с признанием равенства всех людей перед Богом(«нет ни эллина, ни иудея»), чего не было в античном сознании («люди и боги не равны, эллины и варвары не равны, хозяева и рабы не равны»). Во-вторых, христианство провозгласило, что поведение каждого человека зависит от него самого, от его свобод​ного выбора, его индивидуальных душевных качеств, ибо Бог наде​лил человека свободой воли (согласно Августину, осознание несо​впадения человеческой воли с Божественной в конце концов и ведет к открытию Я как личности). В-третьих, христианство оп​ределило особое место человека в тварном мире. Если античное со​знание рассматривало человека как частицу Космоса, подчиненную ему, живущую и действующую по его законам, то христианское ви​дение человека, созданного по «образу и подобию Божию», изна​чально ставило его над всем сущим, полагало его господином при​роды. В-четвертых, христианство провозгласило важнейший принцип человеческих отношений — «возлюби ближнего как само​го себя».
Но христианство наложило и определенные ограничения на развитие человеческой индивидуальности и на характер человечес​ких взаимоотношений, поскольку, во-первых, отдавало приори​тет не индивидуальному, а «соборному» (церковному) существова​нию человека (этот приоритет был существенно подорван только в протестантизме); во-вторых, несмотря на провозглашенный христианством принцип всеобщей любви, общение людей на его основе оказывалось не столько целью, сколько средством, обеспе​чивающим возможность общения человека с Богом — «мысленно-молитвенного на земле» (М.С. Каган) и непосредственного на небе​сах. Таким образом, высшая ценность была признана за общением человека с Богом, а не с себе подобными, хотя это и несло в себе очень мощный нравственный заряд.
В области теории и практики ораторского искусства Средневе​ковье немного добавило к наследию античности. Труды теоретиков (Исидор Севильский, Юлий Руфиний, 1еоргий Херовоск и др.) в основном были связаны с систематизацией уже имеющихся зна​ний, упорядочением терминологии риторики и организацией текс​та. Однако, как и в античной риторике, они не предлагали рецеп​тов гарантированного практического эффекта. Тем не менее, авто​ритет ораторского искусства был еще очень высок: на смену анти​чной риторике, знавшей по преимуществу гражданское и судебное красноречие, приходит гомилетика — искусство произнесения проповеди, поддерживаемое неколебимым авторитетом церкви.
Начиная с Возрождения риторика теряет свою опору в гомиле​тике и ищет ее в практике художественной речи. Возрождение И особенно Новое время обогащают ее мощными течениями живой национальной речи, все более отходящей от мертвой латыни ста​рых учебников.
Возрождение и Новое время приносят новое, демистифицирован-ное, понимание человеческого общения, основанное на гуманисти​ческом миросозерцании. В центре внимания новой, секуляризиро​ванной, «обмирщенной».культуры уже не Бог, а Человек. Эта куль​тура реабилитировала человека, придала подлинную ценность его земному, а не потустороннему бытию, очистила его бытие от рели​гиозного мистицизма. Вместе с тем она способствовала появлению рецидивов крайнего индивидуализма, свойственных эпохе станов​ления и развития буржуазных отношений, что нашло свое выраже​ние в знаменитой формуле Т. Гоббса «человек человеку — волк» (Ното ЬотЫ 1ирив ее!;). Выражение это появилось намного ранее, еще во II в. до н.э., у римского писателя Плавта, но именно Гоббс в XVII в. сделал его достоянием европейской культуры. В эпоху Про​свещения умонастроения в интеллектуальной среде меняются — все более широкое признание завоевывает такое понимание сущности человека и человеческих отношений, которое основано на вере в природную доброту и разумность человека, в возможность созда​ния общества, в котором будут царить отношения «свободы, равен​ства и братства». Это время отмечено бурным развитием педагоги​ки, этики, эстетики, психологической науки, изучающей психоло​гические механизмы, управляющие взаимоотношениями человека с себе подобными, а не с Богом.
Что касается риторики, то ее популярность в век Просвещения постепенно убывала. К началу XIX в. в Западной Европе почти по​всеместно риторика перестает рассматриваться как наука и устра​няется из сферы образования. Упадок риторики был столь глубок, что она начинает восприниматься лишь как синоним красивой, на​пыщенной, но малосодержательной речи.
2.2. Современные концепции коммуникации.

В современной коммуникативистике выделяется несколько кон​кретно-научных подходов к изучению коммуникации.
Во-первых, это различные подходы технократического и интеракционного характера.
Во-вторых, в рамках интеракционизма ученые разделились в решении вопроса о том, как объяснить коммуникацию — ссылками на индивидуальную осознанную деятельность или в качестве произ​водной от социальной структуры. Дебаты о коммуникации в подоб​ных терминах занимают одно из центральных мест в современной социологии, психологии и культурологии. В рамках именно этих наук складывались основные теоретико-методологические подхо​ды к коммуникации и предпринимались различные попытки при​мирить объективную структуру и субъективную волю.
Технократические подходы к изучению коммуникации были обусловлены спецификой конкретно-исторических условий и само​го предмета исследования. Возникли концепции технологического детерминизма, наи​более известной среди которых является теория информационного общества, рассматривающая современные технические средства ин​формации в качестве важнейшего стимула и источника социально​го развития. 
В рамках технократической парадигмы получила свое развитие математическая теория коммуникации инженера и математика К. Шеннона.
Технократические теории вызывали неудовлетворенность, обу​словленную их механистичностью, как правило, ограничивающей коммуникацию точкой зрения производства, передачи и обработки информации, а также используемых при этом технических средств. Преодоление механистичности формализованно-технократическо​го подхода было связано с интеракционным подходом к исследова​нию коммуникации, в значительно большей степени учитывающим роль человека как субъекта коммуникации.
Интеракционный  подход  рассматривает  коммуникацию  как взаимодействие. В рамках интеракционизма сложилось много тео​ретико-методологических направлений, разрабатываемых в психологии, социологии, социальной психологии, культурологии.
Теория межкультурного содержания коммуникации («проксемия»), разрабатываемая американским антропологом Э. Холлом, дает воз​можность уяснить культурные значения коммуникативных дейст​вий и соответствующее их выполнение, эффективность которых основана на признании принадлежности коммуникантов к опреде​ленной культурной среде.
В концепции Холла рассматриваются четыре расстояния комму​никации: близкое, персональное, социальное и публичное. Близ​кое расстояние (0—1,5 м) означает явное присутствие другого лица и может время от времени оказывать «давление» из-за очень интенсивных сенсорных воздействий. Персональное расстоя​ние (1,5—4 м) оказывает разделяющее воздействие, но сохраняет возможность воспринимать визуально изменения в лице. Соци​альное расстояние (4—10 м) характерно для случайных общест​венных мероприятий и оставляет возможность продолжать рабо​тать в присутствии другого лица без того, чтобы показаться невеж​ливым. Публичное расстояние (10 м и более) характеризует места для общественного дискурса.
В теории «лица» (идентичности) в переговорах, предложенной С. Тинг-Туми, нашли отражение социокультурные аспекты комму​никации. Эта теория основывается на следующих предположениях: участники переговоров независимо от их культурной принадлеж​ности стараются сохранять идентичность (лицо) во всех коммуни​кативных ситуациях; идентичность особенно проблематична в си​туациях неопределенности; конфликт требует от обеих сторон ак​тивного управления формированием и сохранением идентичнос​ти; конфликтующие стороны осуществляют два типа управления: в отношении собственной и чужой идентичности; вариативность культур по такому параметру, как коллективизм — индивидуализм, влияет на выбор стиля поведения в конфликте.
Интеракционный подход в социологии. Интеракционная со​циологическая методология играет важную роль в теоретическом исследовании коммуникации, поскольку коммуникация представля​ется социальным обменом и социальным взаимодействием.
Социальное взаимодействие — центральное понятие ряда соци​ологических теорий. В его основе лежит представление о том, что социальный актор (действующее лицо), индивид или общество всегда находятся в физическом или мысленном окружении других действующих лиц и ведет себя сообразно этой социальной ситуа​ции. Наиболее полную разработку проблема социального взаимо​действия получила в теориях социального обмена — направлении в со​циологии, рассматривающем обмен различными типами деятель​ности как фундаментальную основу общественных отношений, на которой вырастают различные структурные образования (власть, статус, престиж, конформизм и др.).
Теоретические основы концепций социального обмена восхо​дят к утилитаристской традиции 
Лингвистические подходы. Сторонники этих подходов к изу​чению коммуникации ставят в центр своего внимания проблему языка, понимаемого как:
система символической коммуникации, т.е. коммуникации путем вокальных (и письменных) знаков, резко отличающая челове​ческие существа от всех остальных видов. Язык регулируется правилами и включает в себя множество условных знаков, кото​рые имеют общее значение для всех членов лингвистической группы;
знаковая практика, в которой и посредством которой человечес​кая личность формируется и становится социальным сущест​вом.
2.3. Теории массовой коммуникации.

Массовые коммуникации рассматриваются как общение индивидов в пределах большого города, страны и даже мира в целом, когда они оказываются вырванными из привычных условий взаимодействия и действуют независимо от социальных ролей, опреде​ляемых их положением в обществе. Активно изучаются социальные функции массовой коммуникации.
Существующие концепции места и роли массовой коммуника​ции в обществе многообразны.
Теории волшебной пули и подкожных инъекций, открывают историю исследования массовой коммуникации. Согласно этим теориям, те, кто управляет средства​ми информации, управляет обществом, поскольку средства инфор​мации имеют прямое, непосредственное и мощное воздействие на тех, кто обращают внимание на их содержание. Воздействие СМИ на людей подобно пуле или подкожному впрыскиванию. В соответствии с теорией аккумуляции сила и эффективность воздействия средств информации на людей прямо пропорциональны частоте информационных «инъекций».
Теория селективной, экспозиции, которая утверждала, что ауди​торию нельзя представлять как послушную массу, некритически , воспринимающую любую информацию. Каждый человек (как лич​ность, как индивидуальность) имеет собственные вкусы, предпо​чтения и интересы, в соответствии с которыми осуществляет выбо​рочное потребление информации, предлагаемой СМИ.
Теория, получившая название «спираль тишины/молчания», раз​витая Э. Ноэлль-Нойманн, напоминает о «парадоксе голосования», согласно которому многие не участвуют в выборах, поскольку пола​гают, что их «голос» не является решающим. Так и в массовых ком​муникациях: «популярным экспрессом» новостей и мнений стано​вятся те, кто полагает, что они таковым являются, в то время как другие, не имеющие подобного предубеждения, «отмалчиваются». В такого рода ситуации возникают угрозы изоляции друг от друга общественного мнения и «политического класса». Поэтому возрас​тает роль средств массовой коммуникации как связующего их звена.
Теория диффузии (распространения) инноваций  разрабатывалась Э. Роджерс в 1960-е гг. в области связи и нашла применение в антропологии, социологии, политических исследованиях, маркетинге. Диффузия понимается как процесс, при котором новшество рас​пространяется в обществе через коммуникационные каналы в тече​ние определенного времени. Распространение инноваций может носить запланированный или самопроизвольный характер; в лю​бом случае оно приводит к социальным изменениям (изменениям в структуре и функциях социальной системы). Эффективным ин​струментом распространения инноваций являются СМИ.
Теория культивирования возникла на основе научно-исследовательской работы Дж. Гербнера в области «культурных индикаторов», среди которых центральное место занимали средства массовой информации и в первую очередь телевидение. Массмедиа в целом рассматривались как средства, укрепляющие установки и ценности, которые уже существуют в культуре. Согласно выдвинутой гипотезе, телевидение рассматривалось как средство, нацеленное на долгосрочный эффект. Теория культивирования подверглась критике за то, что она со​средоточивается на количественном анализе и не учитывает разли​чий зрительской интерпретации телевизионных фактов: многие исследователи не находили твердых доказательств взаимосвязи между количеством телепросмотров и установками зрителей отно​сительно социальной действительности.
Теория информационных барьеров разрабатывалась социологом и социальным психологом К. Левином, предложив​шим новый термин — «контролер», «привратник». Теория носит преимущественно прикладной характер и может быть отнесена к процессам выбора новостей. В ее основе лежит предположение, что прохождение информации по некоторым ка​налам коммуникации зависит от наличия в них «ворот» (аналог Цензуры), которые в свою очередь управляются некими «конт​ролерами». Это предположение также нашло отражение в теории искажения, первоначально сформулированной У. Липпманом, согласно которой общественность откликается ' не на фактические события в окружающем мире, а на события в псевдомире, так как изображения внешнего мира в человеческом  сознании, ошибки и ограниченность журналистов создают ложный образ мира.
Теория обретения пользы и удовлетворения, представленная в конце 1950-х гг. Дж. Бламлером и Э. Кацем и близкая теории селективной экспозиции, утверждала, напротив, что зрители отнюдь не пассивно воспринимают сообщения средств массовой информации. Члены аудитории, согласно данной теории, являются активными отборщиками сообщений, ориентируемыми своими целями, потребностями, интересами.
Теория зависимости, сформулированная С. Болл-Рокеш и М. де Флер, в определенной мере преодолевала по​добную односторонность, характеризуя комплекс отношений меж​ду реципиентами, средствами информации и социальной системой. Данная теория показывает наличие сложной системы взаимодейст​вий между средствами информации, их аудиторией и обществом в целом, а также устанавливает существование сильной зависимости потребностей и целей людей от деятельности средств массовой ин​формации. В итоге были достигнуты такие познавательные резуль​таты, как объяснение процесса формирования отношения челове​ка к происходящим событиям и формирования его убеждений, со​гласование индивидуальных и общественных норм и ценностей, урегулирование повестки дня, укрепление системы информацион​ного влияния, разъяснение значений передаваемых и воспринима​емых сообщений и др.
2.4. Структурные модели коммуникации. 

Коммуникационный процесс - это процесс передачи информации от одного человека к другому или между группами людей по разным каналам и при помощи различных коммуникативных средств. Этот процесс может приобретать различные формы в зависимости от числа участников, целей участвующих сторон, используемых средств, стратегий и пр. Отсюда и большое количество моделей коммуникации, представленных в научной и учебной литературе. 
Модель Лассуэлла. Разработанная на основе опыта ведения пропаганды в армейских подразделениях во время Второй мировой войны, эта модель в равной мере могла быть ис​пользована для анализа массовой коммуникации и любого коммуни​кативного действия, которое раскрывается по мере ответа на пос​ледовательно возникающие вопросы: кто? сообщает что? по какому каналу? Кому? с каким эффектом?
«Формула» Лассуэлла стала как собственно моделью, отражаю​щей структуру коммуникационного процесса, так и моделью иссле​дования этого процесса, его структуры и отдельных элементов. 

Модель Шеннона–Уивера. В данной модели: источник – это тот, кто делает звонок (переда​ет сообщение); сообщение – передаваемая информация; телефон​ный передатчик — кодирующее устройство, преобразующее звуко​вые волны в электрические импульсы; телефонный провод – канал; телефонный приемник (второй аппарат) – декодер, осуществляю​щий обратное преобразование электрических импульсов в звуко​вые волны; приемник – человек, которому адресовано сообщение. При этом разговор может сопровождаться постоянными помехами (шумами), возникающими на линии связи; частотный диапазон ка​нала может быть ограниченным, а абоненты могут плохо понимать язык друг друга. Ясно, что в этой ситуации они пытаются максими​зировать количество информации, передаваемой по линии связи.
Модель М. де Флера. Он отмечает, что в коммуникативном процессе пер​воначальная идея («значение») трансформируется в «сообщение», которое отправитель затем переводит в «информацию», посылае​мую по каналу получателю. Получатель декодирует «информацию» в «сообщение», которое в свою очередь трансформируется в месте назначения в идею («значение»). Если между первым и вторым «значениями» есть соответствие, т.е. идея, возникшая в сознании отправителя, соответствует идее, возникшей в сознании получате​ля, то коммуникация состоялась. Однако, согласно де Флеру, пол​ное соответствие является весьма редким.
Циркулярная модель коммуникации. В этой модели отражена реакция коммуниканта на сообщение источника в виде обратной связи. Именно обратная связь делает коммуникацию двусторонним  процессом (диалогом), позволяя каждой из сторон корректировать свои действия и цели.
Двухканальная модель речевой коммуникации. Отечествен​ный психолог В.П. Морозов предложил оригинальную модель, в ко​торой коммуникация представлена как двухканальная система, но не в технологическом, а в психологическом смысле. В целом он придерживается получившей широкое распространение схемы Шеннона, в которой любая система коммуникации представляет собой взаимодействие следующих основных частей:
-источника информации (в данном случае говорящего человека, передающего информацию);
-сигнала, несущего информацию в закодированном определен​ным образом виде (в данном случае в форме акустических осо​бенностей речи и голоса);
-приемника, обладающего свойством декодировать указанную информацию (в данном случае слуховой системы, мозга и психи​ки субъекта восприятия, слушателя).
Вопросы для самоконтроля

1. Какой вклад внесла эпоха Античности в изучение вопросов, которые связаны сегодня с исследованием социальной коммуникации?
2. В чем заключается значимость средневековой и нововременной мысли для изучения проблем социальной коммуникации?
3. Охарактеризуйте основные теории массовой коммуникации.
4. Какие элементы коммуникационного процесса рассматриваются в структурных моделях коммуникации?
