Лекция № 6
ТЕМА ЛЕКЦИИ Речь как знаковая система вербальной коммуникации. 


Цель лекции – рассмотреть речь как знаковую систему вербальной коммуникации. 

. 

План лекции:

1. Средства коммуникации. Место естественного языка среди других знаковых систем.

2. Соотношение «язык-речь». Речевое общение как способ коммуникации. Функции речи.

3. Речь как способ передачи информации.
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Основная часть
6.1 Средства коммуникации. Место естественного языка среди других знаковых систем.

Знаковая система как звено-посредник включается в более широкую материальную систему. Знаковые системы в совокупности образуют непрерывный ряд явлений в объективной действитель​ности. Этот ряд может быть разделен человеком (наблюдателем).
В результате все знаковые системы могут быть расположены в раздельной последовательности в соответствии со ступенями знаковости.   Эта   последовательность,   «гамма»,   составляет   особый закон семиотики. 
В семиотике выделяют несколько признаков естественного че​ловеческого языка, отличающих его от других знаковых систем и, прежде всего, от систем коммуникации у животных.
Главными признаками естественного человеческого языка явля​ются:
1 Канал для всех языковых сообщений вокально-слуховой: языковые со​общения передаются голосом и воспринимаются слухом.  Этим человеческий язык резко отличается от языка низших животных. Однако с точки зрения того, что исходит внутри организма при восприятии языковых сигналов - имеется много общего даже между человеком и низшими животными.
2. Языковая деятельность не имеет непосредственного биологического значения, иначе говоря, она биологически нерелевантная. Как бы ни изменялся характер речи (тембр, высота голоса, интонация и т.п.) в процессе разговора, это нисколько не влияет на биологические свойства окружающей среды. В то время как знаковые системы животных имеют и чисто биологическое значение.
3. Произвольная семантизация. Между самим знаком и тем, что он означает, всегда существует связь, иначе знак не был бы знаком. Так, когда мы видим во дворе дерево, которое растет и зеленеет, то это не означает ничего, кроме того, что оно растет и зеленеет. Связь между явлением, выступающим в качестве материального знака, и тем явлением, которое им означается, называется семантизацшй (приданием смысла). 
Другие отличия человеческого языка от систем связи у животных вытекают из перечисленных трех главных свойств, являются его следствиями. К ним относятся: рассеянная передача и направленный прием, быстрое затухание, взаимозаменимость, разобщенность, открытость, традиция и обучение обратимость.
6.2. Соотношение «язык-речь». Речевое общение как способ коммуникации. Функции речи.

Одним из основных средств коммуникации является речь, речевое общение.  По  подсчетам ученых,  человеческое  общение  на две трети состоит из речевого общения.
Речь - это вид деятельности, который существует наряду с другими видами деятельности (трудовой, познавательной и т.д.). Говорящий, осуществляя эту деятельность, использует средства языка-двух основных целях: для общения с другими людьми или для обращения к самому себе. Таким образом, речь как психологическое явление соотносится с категориями мышления, памяти и т.п.
Функции речи (языка). Вопрос о конкретных приемах речево​го воздействия теснейшим образом связан с общей проблемой функций речи (языка). Известно, что языковое оформление каждо​го конкретного сообщения определяется в своей основе целями, которые ставит перед собой его автор. Каждое высказывание вы​полняет ту или иную функцию в процессе коммуникации (привле​чение внимания, установление контакта, передача информации и др.). Частные функции конкретных высказываний могут быть объединены в более общие, которые и называют функциями речи. Обычно выделяют три основных и ряд частных функций. К ос​новным функциям относят:
-коммуникативную, или репрезентативную (репрезента​ция — представление; изображение, образ), которая является до​минирующей;
-апеллятивную (апелляция — призыв, обращение, т.е. воз​действие), которая грамматически наиболее ярко выражена в звательной форме и повелительном наклонении;
-экспрессивную (экспрессия — выражение и выразитель​ность). 

Система функций речи представляет иерархическую структуру. Чтобы выполнять свою основную функцию средства коммуникации, речь должна выполнять конкретные функции общения и сообщения. Для реализации последних, необходимо оформить мысли, т.е. предполагается функция репрезентации (представления). 

В процессе любого речевого акта реализуются и частные функции. При этом от того, какая функция преобладает в конкретном речевом сообщении, зависит характер воздействия на собеседника.
Схема функций речи еще более усложняется, если учесть, что язык используется не только для коммуникации, но и в других видах деятельности. Так, когнитивная (познавательная) функция языка реализуется в познавательной деятельности, т.е. в мышле​нии. Язык используется и в мнемической деятельности как опора памяти и т.п. Эти функции языка изучаются прежде всего филосо​фией и психологией.
Итак, функции, которые выполняет речь в каждой конкретной ситуации общения, определяют внешний вид высказывания, в пер​вую очередь отбор слов и синтаксических конструкций. Отсюда следует, что для успешного общения необходимо знать основной набор языковых средств, которые используются для выполнения тех или иных речевых функций.
6.3. Речь как способ передачи информации
Важнейшей функцией речи является коммуникативная. Коммуникационный процесс можно рассматривать как обмен информацией между людьми, формационный аспект общения, а целью коммуникационного процесса считать осознание и понимание передаваемой и получаете информации.
Информация языковой единицы - это мера содержания данной единицы в конкретной реализации. Источником информации в вербальной коммуникации, как правило, выступает говорящий или пишущий субъект (создатель со​общения).

Каналом информации может быть голосовой аппарат создателя сообщения, письмо, а также технические средства распространения информации (печать, радио, телевидение, глобальные и ло​кальные компьютерные сети) и те условия, в которых осуществля​ется посылка сигналов. Каналы иногда подразделяют на средства массовой коммуникации и межличностные каналы.

Код в случае речевого общения — это сама речь. При этом ко​дирование определяется как перевод информации из внутри-мозгового кода в языковые единицы, а декодирование — как обратный ему процесс восприятия и понимания высказывания. 

Помехи и искажения— следующий важный элемент рас​сматриваемой модели передачи вербальной информации. Приме​нительно к речевым каналам распространения информации иска​жения могут быть обусловлены собственно лингвистическими, экстралингвистическими или акустико-произносительными причи​нами (графическим обликом сообщения в письменной речи).

Чтобы придать языку помехоустойчивость, любая информация должна обладать некоторой долей избыточности. Избыточность информации - полное или частичное повторение сообщения, которое сопровождает получение новых данных и служит лишь для проверки и корректировки наших представлений. 

Под ценностью информации понимают новую информацию, полу​чаемую от языковой формы, т.е. от реализации информативности, содер​жащейся в самом языковом знаке. Ценность информации снижается в том случае, когда она повторяется после полного декодирования. Так, при восприятии бытовых текстов восприятия автоматизирова​но до такой степени, что их информативность теряет некоторую долю своей ценности, а в художественных текстах часть процесса декодирования деавтоматизирована и требует более длительного времени для ее декодирования. 

Выделяют три основных типа результатов коммуникации:

-изменения в знаниях получателя;

-изменение установок получателя, т.е. изменение .отн«ситель устойчивых представлений индивида;

 -изменение поведения получателя сообщения.

