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ВВЕДЕНИЕ

В современном гражданском обороте вопросы правового регулирования отношений, связанных с интеллектуальной собственностью, приобретают все большее значение. Сегодня их значение приравнивается к отношениям в области материального производства, являющихся ранее единственной сферой гражданско-правового регулирования.
Одной из основных проблем в этой сфере является необходимость охраны на объекты интеллектуальной собственности.
В учебном пособии дается общая характеристика интеллектуальной собственности, достаточно подробно рассматриваются такие объекты интеллектуальной собственности, как охраняемые авторским правом произведения, изобретения, промышленные образцы, полезные модели, товарные знаки, наименования мест происхождения товаров. 
Используется судебная практика по спорам, связанным с защитой прав на объекты интеллектуальной собственности.
Не менее серьезные проблемы существуют и в сфере охраны промышленной собственности. Изобретение авторов, применяемых как на существующих, так и на только разрабатываемых системах техники, уже запатентованы зарубежными фирмами, и в ближайшее время возможны серьезные правовые проблемы при продвижении продукции на мировой рынок.
Несмотря на безусловную актуальность обозначенных проблем, специалистов в сфере интеллектуальной собственности не хватает, в том числе и потому, что «Право интеллектуальной собственности» не так давно стало изучаться в виде специальной дисциплины в ВУЗах.
В связи с этим, изучение вопросов использования и охраны интеллектуальной собственности является весьма важным, в том числе для студентов ВУЗов. 
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