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1. Мораль, деонтология, этика: концептуальные разграничения.

Слово «мораль» ведет свое происхождение с классического латинского языка. Оно образовано от «mos» латинского слова, имеющего значение – нрав, обычай. Ссылаясь на Аристотеля, Цицерон руководствуясь этим значением, сформировал слова: «moralis» и «moralitas» – моральный и мораль, которые стали эквивалентами к выражениям из греческого языка: этика и этический.
Главным образом термин «мораль» применяется для обозначения типа поведения общества как целостного, но бывают исключения, например, мораль христианская или светская. Таким образом, термин используется только касательно ограниченной группы населения, (арт.элита, политики, английские клубы). Следует отметить, что мораль – это условная величина, изменчивая в связи с принятым общественным укладом. Каждая нация имеет свою мораль, базирующуюся на основе полученного опыта и традициях. 
С древних времён люди были озабочены регулированием отношений между собой с помощью норм направленных на защиту каждого отдельного человека сообщества, в целом или определённых его сегментов: семьи, племени, народа, нации, этнической принадлежности, организации и т. д. 
                                                 Такие нормы должны: 
	 разграничить, для всех и для каждого – запреты, обязанности и права.
	быть признанным всеми или, по крайней мере, большинством;
	предусматривать санкции за их введение в пользу общества.
       В основе этих норм всегда лежали ценности, предназначенные для управления жизнью людей и человеческими сообществами в соответствии с системой интересов. Из множества этих норм была выделена отдельная категория, относящаяся к сфере этики: сфере морали. Сторона этой сферы определяется проблематикой человека, относящейся к значению ценности и цели человека, нормами, установками и проявлениями, относящимися к категориям добра и зла. 
                                         Концептуальные разграничения.
Одной из важнейших отправных точек в изучении этики является правильное понимание значения терминов, с которыми она работает. (Др.Египет - лёгкое сердце. У нас - добрый человек).
        	Во-первых способ ненадлежащего использования является идентичность между этикой и моралью, как понятиями, или между этическим и моральным как атрибутами некоторых людей, действий, поведения. 
Во-вторых, неуместным является использование двух терминов вместе, в то же время и в одном и том же соотношении, в форме этического и морального. Для устранения этих недостатков мы укажем происхождение терминов. 
Термины этика и мораль происходят из двух разных культур, но находятся в процессе постоянного влияния: Греческой и Латинской культуры. 
	Таким образом, термин "этика" происходит от греческой философии "этос" = "обитель", "обитель", "жилье" и "этикос" = "морав", "обычай", 
	в то время как термин "мораль" происходит от латинского " Мос " + "Моралис" = "обычай", "обычай".
Несмотря на то, что эти два термина изначально распространялись с относительно одинаковым значением, современная философия разделила их значения. Поэтому большинство этиков считают этику философской дисциплиной, изучающей мораль, в то время как мораль имеет объектное значение этики, реальное явление, коллективное и индивидуальное, включающее ценности, принципы и нормы, оценки и проявления, характерные для межличностных отношений и подверженные. Объектом этики является вся сфера морали, с ее теоретическими определениями, ориентированными на понимание фундаментальных этических категорий, фундаментального добра морали
Словарь философии предлагает следующее определение: этика это философская дисциплина, изучающая практические и теоретические проблемы морали. 
Этика представляет собой совокупность норм нравственного поведения, 
Mораль включает в себя "совокупность норм поведения людей друг к другу в коллективе.  Нарушение, которых санкционировано не законом, а общественным мнением". В словаре французского языка мораль определяется как: «наука о добре и зле»      
Теория человеческих действий в ее качестве подлежит долгу и стремится к благу; набор правил поведения, которые считаются абсолютными. 
Одним из способов обеспечения этического поведения является принятие Этического кодекса или Кодекс профессиональной этики.
1.	Соответственно мораль – это определенная совокупность поведенческих норм, которая образуется в течение длительного времени, под воздействием окружающих условий в определенный момент формирует совокупность установленных идеологических норм, способствующих к развитию человеческого сотрудничества.    
2.	Мораль направлена на отрицания индивидуализма субъекта в обществе; формирование групп, объединённых общим мировоззрением. У человека моральные нормы развиты более изощренно и разнообразно, и сконцентрированы так же на предотвращении индивидуализма в поведении, что способствует формированию народностей и соответственно повышает шансы на выживание. Считается, что даже такие нормы поведения как родительская любовь являются последствиями эволюции морали человечества – этот тип поведения повышает уровень выживания потомства.
Деонтология (правильная наука) представляет доктрину, касающуюся норм поведения этическим обязательствам профессии. Термин "деонтология "происходит от греческих слов deontos, означающих "правильное", и logos, означающих "наука", "то, что нужно сделать, и включает в себя обязательства, которые необходимо выполнить, нормы поведения и обязанности морали профессии".
Профессиональная деонтология в целом обозначает совокупность норм поведения, в котором выделяется “minima moralia" в деятельности коллектива. 
Нормы профессиональной деонтологии обьединяют опыт профессии и предписывают правила, касающиеся осуществления профессии в обществе. Эти нормы содержатся в инструкциях, уставах, кодексах и т. д., принятых уполномоченными международными и национальными властями.

2. Корреляция между честностью и моралью, законностью и религией.

Религия - это не то же самое, что мораль. Для многих людей этика сводится к религии, потому что первыми шагами в нравственном воспитании было изучение десяти заповедей. Поскольку эти императивы имеют свой источник в Библии, удобно думать, что религия представляет собой систему этических правил. Не лгать, не иметь других богов, не убивать, не быть развратным, почитать отца твоего и мать твою. Но обратите внимание, что в этом перечислении были, различные виды заповедей. Заповеди «Не убивать» „и” не «лгать» действительны независимо от религиозных убеждений людей. Атеисты, христиане, мусульмане и буддисты придерживаются разных убеждений, но все они согласны с тем, что нам не нужно убивать невинных людей. Вместо этого есть разногласия по поводу заповедей религиозного характера, таких как отсутствие других богов. 
        Атеист отрицает существование божества, христианин будет утверждать, что Иисус - Сын Божий, а мусульманин будет настаивать на том, что Аллах является истинным Богом. Таким образом, этика и религия отвечают на разные вопросы. Хотя этика отвечает на такие вопросы, как "какие моральные долги у нас есть?", "как выглядит добродетельный человек?" религия отвечает на вопросы типа" что происходит с нами после смерти?", "есть ли божество за пределами мира, в котором мы живём?", "кто истинный Бог?”. Конечно, религия также отвечает на вопросы, как мы должны себя вести, но конечная цель, тем не менее, не в том, чтобы указать, что мы должны делать сами по себе, а в том, как вести себя, чтобы избежать ада (чистилище в Православии не существует).                                 
                                             Основы религиозной этики
Каковы нравственные идеалы верующего? В каком направлении устремляются его чувства? На такой вопрос лучше всего могут ответить сами верующие. «Вера - это состояние ума (Бог в нас, а не только в церкви), это осознанное стремление конкретного человека жить по заповедям Мессины, участвовать в жизни Церкви, подчинять свои плотские желания над мирным законом».
И все же две сферы религиозного сознания - «земная» и «небесная» - не отгорожены друг от друга непроходимой стеной. Верующий ищет в боге и вере опору своим земным делам, помощь, прощение и т. д. ( пример: Индульгенция) В свою очередь, религия проповедует вероучение, то есть этику поведения верующих, определенные житейские правила -  заповеди.
Во всех мировых религиях первой заповедью, выступает требование верить в бога, поклоняться ему, славить его и следовать ему. У христиан данная заповедь развита в идеальном образе Христа: Иисус Христос - идеал человека, совершенный как человек, он же Бог. Исполнять его заповеди - значит брать пример с него самого, поступать так, как в аналогичной ситуации поступал Христос. Если ветхозаветная заповедь запрещает убийство, то Христос призвал изгонять из сердца корень преступления - ненависть.
Евангелие от Матфея гласит: «Вы слышали, что сказано древним: «не убивай»; кто же убьет, подлежит суду. А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду» (Тайная вечерня, Иуда и 33 золотых) (12 Евангелий) (Пример Иуды). Как видим, Христос осуждает сам гнев на другого (который назван братом). 
Еще одна полемика с «древним»: «Вы слышали, что сказано: «око за око, зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую». И в продолжение той же темы следует: «Вы слышали, что сказано: «люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим Вас и молитесь за обижающих Вас и гонящих Вас».
Христианскую этику можно назвать этикой искупления. Согласно христианской догме, человек грешен от рождения и весь его жизненный путь должен быть путем искупления грехов и покаяния. И хотя Христос, пожертвовав жизнью, искупил грехи человеческие и спас человечество от гнева Божьего, каждый христианин должен молиться и каяться индивидуально. Только покаяние спасет грешную душу и обеспечит ей место в раю в Царстве Божьем. Христианская мораль, исповедуя в качестве главного принципа любовь, снисходительно к грешникам и готово отпустить грехи раскаявшемуся, каковы бы они ни были. Христианское нравоучение рассказывает, что первым грешником, попавшим в рай, стал разбойник, загубивший сорок душ - но раскаялся.
По-иному решают эту проблему иудаизм и мусульманство: там действует принцип «око за око, и зуб за зуб». В священных книгах иудеев и мусульман нет разделения на мораль и право, всякое грехопадение наказывается как преступление. Христианство отделяет преступление от этики прощения: зло следует побеждать добром. «Любите врагов ваших и молитесь за гонящих вас... Будьте совершенны, как совершенен Отец
ваш Небесный». Любите ближнего, любите врагов, любовь — синоним Бога, а Бог - идеал совершенства.
Мы не стремимся излагать религиозные постулаты, характеризовать особенности каждой религии в той части, которая относится к богословию, к регулированию отношений верующих с их божествами. Наша задача - выявить общее в этике различных религий, касающееся только «земной» жизни и отношений между людьми.
Начнем с древнеегипетской «Книги мертвых» (XXV—XXIV века до н. э.) – сборника религиозных, нравственных и правовых предписаний и запретов. В ней записано, какие нарушения не должен совершать человек, если он руководствуется велениями справедливости:
	не делать ничего, что оскорбительно богам;
	не позволять господину оскорблять его раба;
	не оставлять кого бы то ни было без пищи, не заставлять никого голодать;
	не убивать и не приказывать убивать изменнически; ( не стрелять в спину)
	никому не лгать;
	не грабить запасы храмов и не похищать хлебы (кража) и повязки у мумий (мародерство).
Теперь обратимся к Ветхому Завету, древнейшей части Библии. В книге Исход содержатся заповеди, которые, по библейскому преданию, Бог поведал Моисею, вождю иудеев, а Моисей сообщил народу. Они также начинаются требованием верности Богу (у иудеев - единому). Но нас прежде всего интересуют заповеди, касающиеся повседневной, «земной» жизни, отношений людей друг к другу:
	почитай отца твоего и мать твою; ( что у славян и молдован не соблюдается)
	не убивай;
	не прелюбодействуй;
	не кради;
	не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего;
	не желай дома ближнего твоего;
	не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего.(Пример  ислам и христианство)
Мораль - это не то же самое, что законность.
Как и в случае с религией, их очень легко спутать. Это потому, что мы ожидаем, что законы будут справедливыми в соответствии с универсальными моральными ценностями. Как правило, законы налагают правовые санкции на ряд правил, которые считаются необходимыми для хорошего общества
Однако сфера морали намного шире, и моральные правила, такие как „не лгать”, не попадают в систему законов (хотя в суде мы клянемся на Библии, что не будем лгать), за исключением того, что они наносят определённый ущерб финансового или юридического характера. В идеальных условиях то, что является законным, также является моральным, но в реальной жизни законы - это условности. 
Законы могут быть приняты даже против морали. Рабство было законным в США до 1865 года. Хотя было законно покупать и продавать рабов, эта практика глубоко аморальна. Люди не являются предметами, которые могут быть проданы по желанию и принятие законов должно учитывать этот статус. Точно так же женщинам долгое время было запрещено голосовать. Сегодня мы считаем, что мы равны в правах, и любой закон, который все еще запрещает право голоса женщинам, морально непристойно.
Моральные стандарты - это те, которые помогают нам корректировать законы (XII таблиц), когда они созданы коррумпированными людьми и учреждениями.

3. Личная честность и общественная  честность

Согласно Толковому словарю честность - абсолютная, безукоризненная, безупречная, высокая, идеальная, кристальная, необыкновенная, непогрешимая, неподкупная, непреклонная, неуязвимая, образцовая. 
В то же время честность определяет целостный характер человека, чувство достоинства, справедливости и добросовестности, которое служит проводником в поведении человека, Она выражает качество того, чтобы быть или оставаться целым, сохранять свои качества неизменными.
           С индивидуальной точки зрения можно сказать, что честность - это вопрос личного выбора; это касается принятия набора ценностей, этических норм профессионального и личного поведения, обеспечения определённой степени самоуважения. 
Честность наряду с этическим поведением лежит в основе успеха длительного процесса лидерства. 
Личная честность представляет собой источник и основу этики организации, к которой принадлежит человек. Она предполагает, что он искренен со своей личностью, но также и с другими людьми, а также делает то, что он говорит.
 Быть подлинным со своей личностью означает достичь соответствия между своими чувствами и действиями. С другой стороны, быть искренним с другими людьми означает иметь связь между тем, что вы говорите, и тем, что вы делаете. Наконец, делать то, что вы говорите, означает сдерживать свои обещания. Это может повлечь за собой принятие ответственности даже в ситуации, когда в конечном итоге ожидаемый результат не достигнут (мы в минусе. Банк теряет больше на адвокатов) Лидер, который ведёт себя, таким образом, способствует развитию культуры целостности в организации, которой он руководит.
Честный человек - это человек, который придерживается своих принципов.
Человек, который действует объективно при оценке случаев, когда он вовлечен и выполняет с преданностью свои задачи, доказывая честность. Таким образом, личная честность - определяется этическим поведением личности.
Если смотреть в этическом смысле, честность является одновременно атрибутом характера, но также и аспектом достоинства человека. (Александр Добрый и Иван Грозный) Как добродетель характера, честность относится к области ”моральной психологии”. Добродетель имеет моральную честность только в контексте гармоничного морального характера.
Общественная честность.
Любая организационная культура основана на наборе ценностей, поведения, принципов и нормы, однозначно выражающие здоровье каждой организации, в прямой корреляции с уровень его честности. 
Профессору Овидиу Николеску, в работе «Основы управление организацией» определяет организационную культуру как "Совокупность ценностей, убеждения, стремления, ожидания и поведение, изложенные с течением времени в каждой организация, которая преобладает в своей структуре и прямо или косвенно обусловливает их функциональность и производительность”.
Таким образом, понятие культуры организации определяет систему ценностей, предположений, убеждения и нормы, разделяемые членами организации, которые их объединяют.        
               Они характеризуются следующим образом: 
	принадлежат отдельным лицам в организации; 
	составляют основу культуры организационные; 
	являются синтезом отдельных членов организации; 
	отражаются в символах, установках, поведение и различные структуры;
Общественная честность может быть определена как через призму честных процессов в рамках организация - принятие решений (докажи на практике).
С точки зрения честность представители любого публичного субъекта, обязаны
обеспечить справедливое обращение ко всем людьми, которые обращаются к нему. 
         Концепция прозрачности процесса принятия решений, проводимая в учреждениях, относится к обеспечение доступа граждан к документам, находящимся в ведении государственных учреждений, таких, как и на консультации граждан по поводу принятия некоторых правил.  
                           В частности, прозрачность осуществляется посредством:
	информирование лиц по вопросам, представляющим общественный интерес, которые они должны быть обсуждены органами центрального и местного публичного управления, а также о проектах нормативных актов;
	консультации граждан по инициативе властей в процессе разработки проектов нормативных актов;
	активное участие граждан в принятии административных решений и в процессе разработки проектов нормативных актов. 
     Прозрачность является условием эффективного общения (пример наша лекция). Демократические политические системы определяет фундаментальное право граждан на свободную информацию как предпосылка  функциональной системы. (Публичные дебаты в Европарламенте, Римском Сенате) 
Предоставление этой информации позволяет гражданам выполнять три функции чрезвычайно важно в отношениях с властями: 
	участие в процессе принятия решений, 
	оспаривание 
	контроль за деятельностью органов публичной власти.
	
4. Социальные функции морали.
5. 
Будучи философской дисциплиной с особым характером, мир морали является в высшей степени миром интерсубъективности, взаимодействий между людьми, а также между индивидом и  общественными группами,  где сама по себе роль этики не может сводиться к простой критике теоретических концепций. Мораль теоретическая и практическая наука. 
Человек существо имеющее свободу выбора и он имеет полное право выбирать путь следования моральным нормам или наоборот. Такой выбор человека, который ставит на чаши весов добро или зло получил название моральный выбор. Имея такую свободу выбора в реальной жизни, субъект сталкивается с нелёгкой задачей: следовать личностным потребностям или слепо следовать закону. Сделав выбор для себя, субъект несёт определённые моральные последствия, за которые сам субъект отвечает, как перед обществом, так и перед самим собой.  
           Анализируя особенности морали, можно извлечь несколько ее функций:
Функция регулирования. Следование моральным принципам оставляет определённый след в сознании индивида. Формирование определённых взглядов поведения (что делать разрешается, а что нельзя) происходит еще с раннего возраста. 
Такого рода образ действий помогает субъекту корректировать своё поведение в русле полезности не только для себя, но и для общества.  Моральные нормы способны регулировать индивидуальные убеждения субъекта в такой же мере взаимодействия между собой групп людей, что благоприятствует сохранению культуры, стабильности.
Функция оценки. Поступки и ситуации, происходящие в социальном обществе, мораль, оценивает в аспекте добра и зла. Произошедшие действия оцениваются за их полезность или отрицательность для дальнейшего развития, за этим со стороны морали каждому действию даётся оценка. Благодаря этой функции у субъекта формируется понятия принадлежности себя к обществу и вырабатывается своя позиция в нем.
Функция воспитания. Под влиянием данной функции у человека формируется осознание важности не только своих потребностей, но и потребностей людей, которые его окружают. Возникает чувство симпатии и уважения, что способствует гармоническому развитию взаимоотношений в обществе, понимание нравственных идеалов другого индивида, способствует лучшему пониманию друг друга.
Функция контроля. Определяет контроль использования моральных норм, а также осуждение их последствий на уровне общества и индивидуальном. 
Функция интеграции. Следование нормам морали объединяет человечество в единую группу, что поддерживает выживание человека как вида. А также способствует поддержанию целостности духовного мира личности. Ключевыми функциями морали являются: оценочная, воспитательная и регулирующая. Именно они отображают социальную значимость морали.
ТАКИМ  ОБРАЗОМ
Аристотель определял значение слова «этос» в качестве добродетеля характера субъекта. Впоследствии повелось, что слово «ethicos» – этосный, обозначающее что-то относящееся к темпераменту или нраву субъекта. Появление такого определения повлекло за собой формирование науки этики – изучающей характер субъекта. В культуре древнеримской империи было слово «moralis» – определяющее широкий круг явлений человека. Позднее появилось производное от этого термина «moralitas» - относящееся к обычаям или характеру. Анализируя этимологическое содержание этих двух терминов («moralitas» и «ethicos»), следует отметить совпадение их значений.
Многим известно, что такие понятия как «мораль» и этика» являются близкими по своему смыслу, так же часто их считают взаимозаменяемыми. Многие же используют эти понятия как продолжения друг друга. Этика же первым делом – это философское направление, которое изучает вопросы морали. Часто выражение «этика» используется для обозначения конкретных моральных принципов, традиций, обычаев, которые бытуют среди субъектов ограниченной группы общества. Кантовская система рассматривает слово мораль, используя его для обозначения понятия долга, принципов поведения и обязательств. Слово «этика» использует система рассуждений Аристотеля для обозначения добродетели, неразделимости моральных и практических соображений.
Понятие морали, как системы принципов формирует совокупность правил, которые основываются на многолетней практике, и позволяет человеку определить стиль поведения в обществе. 
 Этика же является разделом философии и теоретического обоснования данных принципов. В современном мире понятие этики сберегло первоначальное обозначение, как науки в рядах философии изучающей свойства человека, реальные явления, правила и нормы, которые есть нормы морали в обществе.
