3. PIAŢA - COMIPONENŢA ESENŢIALĂ IN MEDIULUL DE MARKETING
Obiectivele prelegerii: 
Această temă oferă posibilitatea de a însuşi o categorie economică proprie producţiei de mărfuri - piaţa, ce este o noţiune complexă cu multe înlesniri.
Dumneavoastră:
- veţi face delimitarea peţii în piaţa efectivă şi piaţa potenţială, abordate practic în viziunea de marketing;
- veţi însuşi importanţa determinării capacităţii pieţei în limitele de acţionare a unei întreprinderi;
- veţi face deosebirea între starea dublă a conjuncturii pieţei (favorabilă, nefavorabilă);
- vă veţi familiariza cu cei mai însemnaţi factorii în formarea conjuncturii pieţei.
Solicitarea specială a acestei teme este de a înţelege marketingul ca pe un comportament decizional, orientat spre piaţă.
Noţiuni de bază: piaţă totală, piaţă naţională, globală, capacitatea pieţei efective, capacitatea pieţei potenţiale, cota de piaţă, potenţial de export, potenţial de absorbţie, frecvenţa de cumpărare, conjunctură a pieţei, factori de durată, factori ciclici, factori sezonieri, accidentali.
3.1 Noţiune de piaţă a întreprinderii
Noţiunea de piaţă oferă posibilitatea de a însuşi o categorie economică proprie producţiei de mărfuri, ce este o noţiune complexă cu multe înţelesuri. Accepţiunile date acestui termen, cum sunt cele de: „spaţiu economic al confruntării dintre cerere şi ofertă”, „loc de întâlnire a agenţilor economici în vederea schimbului de activităţi”, „spaţiul în care se formează preţul, la care se vând şi se cumpără bunurile economice” reprezintă numai unghiuri de vedere ale definirii complexe a noţiunii de piaţă.

Indiferent de situaţie, piaţa presupune existenţa unui bun economic, ce constituie obiectul tranziţiei de vânzare - cumpărare a unor subiecţi ai procesului de schimb (vânzător şi cumpărător), a unui cadru economico -- geografic, a unui timp „dat”, a unei confruntări pentru stabilitatea preţului.

Piaţa reprezintă principalul câmp de acţiune al managementului, cadrul în care se verifică oportunitatea şi eficienţa tuturor activităţilor legate de conducerea procesului dirijării profitabile, a fluxului de bunuri, servicii şi idei de la producătorul lor până la utilizatorul final. De aceea, fiecare întreprindere urmăreşte ocuparea unei poziţii în ansamblul pieţei, care să asigure realizarea eficientă a produselor şi serviciilor.

Abordarea practică în viziunea de management presupune delimitarea pieţei în piaţă efectivă şi piaţă potenţială.

Piaţa efectivă reprezintă dimensiunea pieţei atinse la un moment dat, respectiv tranzacţiile de piaţă efectiv desfăşurate.

Piaţa potenţială exprimă dimensiunile posibile ale pieţei şi se realizează cu o anumită probabilitate.
Conform opiniei specialiştilor există şi alte categorii de piaţă:
· piaţă controlată (planificată);

· piaţă liberă;

· piaţă reglementată (protejată);

· piaţă închisă (neagră).

De aici rezultă că este necesar nu numai de a cunoaşte cererile, ofertele, dar şi unele elemente, cum ar fi:
· cererea nesatisfăcută;

· cererea în formare;

· oferta pasivă.

întreprinderea apare în cadrul pieţei prin intermediul produselor, serviciilor sale, care formează oferta de mărfuri a acestei întreprinderi. Această ofertă se va confrunta cu cererea consumatorilor, având ca scop satisfacerea integrală sau parţială a acesteia.

Ansamblul relaţiilor de vânzare-cumpărare privite în interdependenţă formează piaţa totală.

Deseori produsele oferite de o întreprindere în majoritatea cazurilor se întâlnesc şi în oferta altor întreprinderi. Produsul privit în ansamblu, indiferent de întreprinderea care îl creează, formează în atare caz o piaţă proprie, ce reprezintă o subdiviziune a pieţei totale.

Astfel, piaţa totală este constituită din ansamblul pieţelor întreprindem ce-şi desfăşoară activitatea în cadrul ei. Totodată, ea este constituită din totalitatea pieţelor produselor supuse vânzării-cumpărării. De aici putem constata că suma pieţelor întreprinderilor este egală cu suma pieţelor produselor acestor întreprinderi.
3.2 Capacitatea pieţei şi evaluarea ei
Capacitatea pieţei se determină în baza unor indicatori atât naturali, cât şi valorici. Se poate distinge valoarea capacităţii pieţei efective şi capacităţii pieţei potenţiale.
Capacitatea pieţei efective - exprimă volumul tranzacţiilor şi are o diversă sferă de cuprindere în funcţie de obiectul cercetării.
Capacitatea pieţei efective poate fi exprimată prin următorii indicatori:
a) volumul vânzătorilor de mărfuri, ce se referă la perioada trecută, dar care permite caracterizarea dimensiunilor pieţei, evidenţierea unor tendinţe în evoluţia acesteia;
b)  volumul exportului respectiv importului ce se stabileşte pe produse, pe ţări, grupuri de ţâri sau la nivel mondial;

c)  numărul de cumpărători.

în determinarea capacităţii pieţei efective cel mai sugestiv indicator este volumul vânzărilor.
Capacitatea pieţei efective se poate determina după următoarea formulă:
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unde:
C.p.e - reprezintă capacitatea efectivă a pieţei;
N - numărul de cumpărători;
q - cumpărătura specifică;
fr - frecvenţa de cumpărare (exprimată prin numărul mediu de achiziţionări realizate într-o unitate de timp - lună, trimestru, an).
Capacitatea potenţială a pieţei exprimă volumul maxim al vânzărilor pe care le-ar putea realiza o firmă într-un interval de timp determinat. Capacitatea potenţială a pieţei este superioară celei efective. Diferenţa este determinată de non-consumatorii relativi, ce reprezintă utilizatori potenţiali ai produselor firmei, dar care în prezent nu se manifestă, din diverse motive (lipsa resurselor financiare, cumpărarea de produse similare de la alte firme etc.).

Principalii indicatori de evaluare a capacităţii potenţiale sunt: 
a) potenţialul de absorbire al pieţei, care exprimă volumul maxim de vânzări ale unui produs sau a unor grupe de produse ce se pot realiza pe o piaţă într-o anumită perioadă de timp; în cazul prezenţei unei firme pe pieţele externe se cere făcută distincţia între potenţialul total al pieţei unei ţări şi potenţialul de import al statului respectiv;

b)
potenţialul de export reprezintă volumul maxim de disponibilităţi ai unei firme destinate pieţei internaţionale;

c)
efectivul şi structura non-consumatorilor relativi privesc numărul şi caracteristicile principale (demografice, economice, socio-profesionale) ale potenţialilor clienţi ai firmei, precum şi motivaţia pentru care aceştia nu apelează la oferta respectivei întreprinderi, în afară de aceste pieţe efective şi potenţiale se calculează cota de piaţă, care reprezintă mărimea relativă a capacităţii pieţei unei firme.
Ea exprimă ponderea relativă ce revine acesteia din piaţa globală a ramurii, din piaţa naţională sau din piaţa internaţională. Cu ajutorul cotei de piaţă se poate realiza o ierarhie a întreprinderilor ce produc sau desfac aceeaşi categorie de mărfuri.
Mărimea cotei de piaţă a unei firme depinde atât de potenţialul uman, material şi financiar al acestuia, cât şi de intensitatea concurenţei ce se manifestă pe piaţa globală.
3.3 Conjunctura pieţei şi factorii ce o determină
Noţiunea şi conţinutul conjuncturii pieţei are o importanţă foarte mare pentru a instaura echilibrul dinamic între cerere şi ofertă pe piaţă, prin care se înţelege relaţia dintre cerere şi ofertă, ce s-a constituit într-o perioadă anumită de timp, în condiţiile concrete ale situaţiei economice.
Conjunctura pieţei constă dintr-un ansamblu de condiţii concrete social-economice, politice, organizaţionle, ce determină corelaţia dintre cerere şi ofertă, în baza cărora se realizează mărfurile.
După părerea multor economişti, conjunctura pieţei depinde direct de oferta de mărfuri, de cerere, de activitatea organizaţională şi economică, de planificarea justă a necesităţii de mărfuri, de calitate şi de asortimentul mărfurilor produse.
Conjunctura pieţei exprimă nu numai raportul dintre cerere şi ofertă, dar şi un anumit raport dintre diferite stări ale conjuncturilor favorabilă şi nefavorabilă, ce trebuie evidenţiate în condiţiile tranzacţiei la economia de piaţă.
Conjunctura favorabilă reflectă situaţia când oferta, după volum şi structură, corespunde cererii populaţiei în ansamblu pe ţară şi pe regiuni, indicatorilor de cost şi naturali.
Echilibrul de piaţă între cerere şi ofertă este o condiţie importantă în asigurarea conjuncturii favorabile.
Conjunctura nefavorabilă exprimă situaţia: atunci când oferta de mărfuri, după volum şi structură, nu corespunde cererii solvabile a populaţiei.
Astfel, atunci când creşte cererea, nesatisfăcută a cumpărătorilor, creşte corespunzător şi resursele băneşti ale populaţiei. Conjunctura nefavorabilă condiţionează în Republica Moldova grave consecinţe economice şi sociale.
Observările asupra conjuncturii pieţei prevăd ca în fiecare moment să se cunoască situaţia de pe piaţă pentru a prevedea dezvoltarea ci într-un viitor apropiat. Este foarte important de a studia factorii ce au generat un dezechilibru al pieţei: organizaţional, de conducere, industrial şi structural.

Factorii ce determină starea conjuncturii pieţei sunt: 
· ritmurile şi proporţiile de dezvoltare ale ramurilor economiei naţionale;

· dezvoltarea producţiei de mărfuri de larg consum; gradul de saturaţie a pieţei cu mărfuri; 
· nivelul şi corelaţia preţurilor la unele mărfuri; starea veniturilor populaţiei; 
· condiţiile de sezon, climaterice şi alţi factori. 
Cei mai însemnaţi factori în formarea conjuncturii sunt veniturile băneşti ale populaţiei, dezvoltarea ofertei de mărfuri şi nivelul preţurilor la acestea.

Necesar în analiza conjuncturii pieţei este gruparea factorilor pieţei după puterea lor de acţiuni în timp. Conform acestui criteriu sunt:
1) factorii de durată - acţionează pe termen lung sau foarte lung, având tendinţa principală în evoluţia conjuncturii pieţei. Printre aceşti factori pot fi enumăraţi: progresul tehnico-ştiinţific, resursele naturale, politica economică;
2) factorii cu acţiune ciclică - apar la intervale neregulate de timp şi sunt consecinţa modului specific de dezvoltare a proceselor economice în care etapele de înviorare a ciclului economic alternează cu cele de depresiune şi criză. Sarcina principală este de a prevedea începutul fazelor concrete ale ciclului, de a anticipa momentul încheierii unei faze şi trecerea la o nouă fază. Cu consecinţe deosebite acţionează, mai cu seamă, criza economică;
3) factorii sezonieri - determină oscilaţiile periodice anuale ale indicatorilor conjuncturii pieţei. Asemenea oscilaţii apar în cazul unor mărfuri, producţia şi consumul cărora sunt afectate de sezon. Astfel de situaţii sunt caracteristice pentru producţia agricolă;

4) factorii occidentali - determină abaterea temporară a pieţei de la tendinţa sa principală. Din această grupă fac parte: grevele în masă, seceta, calamităţile naturale, conflictele dintre state etc. 
Studierea conjuncturii pieţei în activitatea de Management reprezintă o importanţă deosebită şi necesită:

- selectarea şi analiza informaţiei în scopul reglării curente a pieţei;

- descrierea şi generalizarea conjuncturii prin cercetări efectuate în diverse sectoare ale comerţului şi industriei; 
- punerea în evidenţă a factorilor concreţi ce au generat discordanţa dintre cerere şi ofertă;

- estimarea dezvoltării conjuncturii pieţei pentru o perspectivă apropiată. 
Analizând conjunctura pieţei trebuie de pornit de la faptul că, pentru o anumită perioadă, acţiunea factorilor se realizează conjugal, efectul depinzând de intensitatea şi direcţia în care acţionează fiecare, legăturile se stabilesc momentan între ei.
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