Regulile lui Codd pentru SGBD-urile relaţionale

R1. Regula privind gestionarea datelor la nivel de relaţie

Sistemul trebuie să gestioneze BD numai prin mecanisme relaţionale. Acest lucru înseamnă să-şi îndeplinească toate funcţiile prin manipulări în care unitatea de informaţii să fie mulţimea sau relaţia.


Unele sisteme utiizează mecanisme relaţionale numai pentru o parte din funcţii, în special pentru interogare. Aceste sisteme se numesc SGBD-uri cu interfaţă relaţională şi nu SGBDR.

R2. Regula privind reprezentarea logică a datelor

Toate datele din BDR trebuie sa fie reprezentate explicit la nivel logic, într-un singur mod ca VALORI ÎN TABELE DE DATE. Acest lucru înseamnă că toate datele trebuie să fie numerotate şi prelucrate în acelaşi mod. Informaţiile privind numele de tabele, domenii, definiţiile tabelelor virtuale, restricţiile de integritate – trebuie să fie memorate tot în tabele de date.

R3. Regula privind garantarea accesului la date


Orice dată din BDR trebuie să poată fi accesată prin specificarea numelui de tabelă a valorii cheii primare, şi a numelui de coloană. Această regulă exprimă cerinţe ca limbajul de cereri al SGBDR să permită accesul la fiecare valoare atomică din BD.

R4. Regula privind valorile NULL


Sistemele trebuie să permită declararea şi manipularea sistematică a VALORILOR NULL, cu semnificaţia unei DATE LIPSĂ sau INVALIDABILE. Valorile NULL sunt importante pentru implementarea restricţiilor de integritate.

R5. Regula privind metadatele


Descrierea BD trebuie să se prezinte la nivel logic în acelaşi mod cu descrierea datelor propriu-zisă, astfel încât utilizatorii autorizaţi să poată aplica asupra descrierii BD acelesşi operaţii ca şi asupra datelor obişnuite. Sistemele nu trebuie să facă diferenţieri în definirea şi tratarea datelor şi metadatelor utilizând o singură structură şi anume cea referenţială.

R6. Regula privind facilităţile limbajelor utilizate


Un sistem relaţional trebuie să facă posibilă utilizarea mai multor limbaje în mai multe moduri. Trebuie să existe cel puţin un limbaj de nivel înalt al cărui instrucţiuni să permită definirea datelor, structurilor.

R7. Regula privind actualizarea tabelelor virtuale

Toate tabelele virtuale care teoretic sunt posibil de actualizat, trebuie să fie şi efectiv actualizabile. Nu toate atributele din cadrul unei tabele virtuale (deci nu toate tabelel virtuale) pot fi teoretic actualizate.

R8. Regula privind inserările, modificările şi ştergerile în BD


Sistemul trebuie să poată oferi posibilitatea manipulării unei tabele nu numai în cadrul operaţiei de regăsire, ci şi în operaţiile de inserare. Această regulă exprimă cerinţa ca în operaţiile în care se schimbă conţinutul BD să se lucreze la un moment dat pe o întreagă relaţie.

R9. Regula privind independenţa fizică a datelor


Programele de aplicaţii nu trebuie să fie afectate de schimbările efectuate în modul de reprezentare a datelor, sau a metodelor de acces.

R10. Regula privind independeţa logică a datelor


Programele de aplicaţii nu trebuie să fie afectate de schimbările efectuate asupra relaţiilor BD, schimbări care compară datele şi teoretic garantează valabilitatea programelor de aplicaţii existente.

R11. Regula privind restricţiile de integritate


Restricţiile de integritate trebuie să poată fi definite în limbajul utilizat de sistem pentru definirea datelor şi să fie memorate în catalogul BD şi în cadrul programelor de aplicaţii.

R12. Regula privind distribuirea geografică a datelor


Limbajul de manipulare a datelor utilizate de sistem, trebuie să permită ca în situaţia în care datele sunt distribuite, programele de aplicaţii să fie logic aceleaşi cu cele utilizate în cazul în care datele sunt fizic centralizate.


Sarcina de localizare a datelor atunci când acestea sunt distribuite geografic precum şi sarcina recompunerii datelor trebuie să revină sistemului şi nu utilizatorului.

R13. Regula privind prelucrarea datelor la nivel de dată

Dacă sistemul are un limbaj de date de nivel scăzut, orientat pe prelucrarea de înregistrări şi nu pe prelucrarea relaţiilor acest limbaj nu trebuie să fie utilizat pentru a se evita restricţiile de integritate sau restricţiile introduse prin utilizarea limbajelor relaţionale de nivel înalt.

Observaţie


În practică, în conformitate cu tipul de cerinţe pe care le exprimă, regulile lui Codd pot fi grupate în următoarele categorii:

1. – reguli de bază (R1 şi R13)

2. – reguli structurale (R2 şi R7

3. – reguli privind integritatea datelor (R4 şi R11)

4. – reguli privind manipularea datelor (R3, R5, R6, R8)

5. – reguli privind independenţa datelor (R9, R10, R12) 

